
 

 

 

  
Midt i byen –  
Midt i livet 

Velkommen i 

Zionskirken 

Østergade 16 

3700 Rønne 

Metodistkirken 
Marts, april og maj 2024 

 



 

2 

Tilgivelse, forsoning og fred 
Desværre er der så meget krig og ufred i verden, at 

jeg gerne vil se nærmere på fred, forsoning og 

tilgivelse. 

Krig er den dummeste måde at løse en konflikt på, 

tænkte jeg altid, fordi det jo ikke løser konflikten, 

men giver en masse nye problemer. Men så dumt 

må det alligevel ikke være, ellers ville der ikke være 

så mange krige i verden. Når en part tror på, at han 

er stærkere end modstanderen og er kynisk nok til 

at starte en krig, så er det en mulighed for at 

gennemtrumfe sine interesser. Jeg tror at Putin 

tænkte omtrent på denne måde, før han sendte 

sine tropper ind i Ukraine. At dem, der bliver 

angrebet, gør hvad de kan for at forsvare sig, er den 

naturlige reaktion. Og så er der krig, selvom Putin 

kalder det noget andet. 

Det forholder sig lidt anderledes i krigen mellem 

Israel og Hamas. I sidste ende handler den om to 

forskellige folk med hver sin religion som betragter 

det samme land som deres og har hver en vigtig 

helligdom det samme sted, og hvor ledere fra 

begge sider går til yderligheder og afviser 

kompromis. 

Men nu skrev jeg om krig og nogle af dens årsager, 

som jeg ved er langt mere komplicerede end min 

korte beskrivelse - men jeg ville jo skrive om 

tilgivelse, forsoning og fred. 

 Harmony 
Kan du lide at synge? 

Så mødes koret  

Onsdag kl.19.00 

For nærmere information: 

Kontakt 

Korledere: 

Helle Hjorth 

Tlf. 30 30 26 63 

Majbrit Jensen 

Tlf. 29 89 41 02 

 

MS Spejder 
Spejderne mødes  

Torsdag kl. 18.30 – 20.00 

For nærmere information: 
Se side 14 – eller kontakt: 

Gruppeleder 

Bettina Pedersen 

Tlf. 23 47 71 09 

 

Aktiviteter i Ugen 
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Hvis vi bekender vore synder, er han trofast og retfærdig, så han tilgiver os 

vore synder og renser os for al uretfærdighed. 

 (1. Joh. 1,9) 

De tre begreber er forskellige, men peger i den samme retning. På ordnet.dk fandt jeg de 

følgende definitioner: 

Tilgivelse: det at tilgive eller at blive tilgivet 

Tilgive (synonym: forlade): ophøre med at føle vrede eller bitterhed mod nogen pga. en 

krænkelse (og ofte udtrykke det i ord) 

Afledt derfra: bære over med, undskylde 

Forsoning: det at forsone eller blive forsonet; etablering af et venskabeligt forhold til en 

tidligere fjende eller modstander 

Fred: 1) tilstand uden støj og forstyrrelser 

2) tilstand uden krig eller uroligheder, roligt, venligt forhold mellem stater og nationer 

Afledt derfra: 1) aftale hvori stridende parter, især nationer, indgår overenskomst om at 

ophøre med at strides og om eventuelle betingelser og krav der skal opfyldes 

2) roligt og venligt eller uproblematisk forhold mellem to parter med modsatrettede 

interesser 

Da kom Peter til ham og spurgte: ”Herre, hvor mange gange skal jeg 

tilgive min broder, når han forsynder sig imod mig? Op til syv gange?” 

Jesus svarede ham: ”Jeg siger dig, ikke op til syv gange, men op til 

syvoghalvfjerds gange.” (Matt. 18, 21-22) 

Ved tilgivelse er synsvinklen bagudvendt. Vi tilgiver noget, der er sket. Den uretfærdighed 

eller skade, der er sket, forsvinder ikke bare med tilgivelsen og hellere ikke dens følger, 

men vores fokus ændrer sig. I stedet for at holde fast ved mindet om det skete og bruge 

kræfter på at være vred og hævngerrig eller bitter og sur, så åbner det blikket for nuet- 

og fremtiden. Det muliggør nærværet i nuet og åbner op for nye perspektiver og nyt håb. 

Gennem tilgivelse bliver man fri af de negative kræfter, skyld og nag medfører. Men 

hvordan kan man holde op med at have de negative følelser? For det første er det ofte en 

proces som tager tid. Men det kræver også en aktiv beslutning, viljen til at tilgive. Det kan 

være hårdt, kræve overvindelse og kan føles som ydmygende, fordi man skal give afkald 

for den følte ret til hævn og vrede. Men det er al umage værd. Og så er det jo Gud, som 

har tilgivet os først. Guds tilgivelse sætter os fri og giver os oprejsning. Vi har ikke 
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længere brug for at hævde vores ret, men er sat fri til at tilgive. Vi kan bede Gud om at 

tage de negative følelser fra os og vi kan bede for dem, som har forurettet os. Vi skal 

huske, at vedkommende også er elsket af Gud. 

Bær over med hinanden og tilgiv hinanden, hvis den ene har noget at 

bebrejde den anden. Som Herren tilgav jer, skal I også gøre. (Kol. 3,13) 

Forsoningen er mere fremadrettet. Den genopretter et brudt forhold mellem to parter. 

Den forudsætter til en vis grad tilgivelse. Man kan ikke genoprette et forhold med nogen 

man er vred eller bitter på. Man skal i det mindste være klar til at sætte en streg over 

fortiden med skyld og konflikter og så starte på nyt, bygge en fælles fremtid. Ikke al 

tilgivelse fører til forsoning. I nogle tilfælde er det muligt at gå hver til sit, opløse 

forholdet. Men det er ikke altid muligt, fx ikke mellem to lande med en fælles grænse. Et 

godt eksempel for en mere eller mindre vellykket forsoning er Sydafrika. Nelson Mandela 

søgte forsoning og ikke hævn, da han blev løsladt efter 27 år i fængsel. Da han blev 

Sydafrikas første sorte præsident, oprettede han Sandheds- og Forsoningskommissionen, 

hvis formand blev Ærkebiskoppen Desmond Tutu. Kommission undersøgte og 

dokumenterede de forbrydelser, som blev begået af både apartheidstyret og 

modstandsbevægelser som ANC. Dem der bekendte deres forbrydelser, kunne få 

straffefrihed. Det sikrede dokumentation og en fredelig overgang til flertalsdemokrati, 

men det løste ikke alle problemer i Sydafrika. 

Forsoning er ikke let. Især ikke hvis der er sket enorme 

forbrydelser som efterlader mange sår og ar. Det kan 

tage tid og det kræver vilje og en vis ydmyghed fra begge 

parter samt gensidig respekt. Ofte er der brug for hjælp 

fra en tredje part, som kan mægle og formidle. 

Den allervigtigste forsoning, nemlig den med Gud, kan vi 

få nemt og frit. Det er Gud, der af egen initiativ har sendt 

sin søn, Jesus Kristus, som menneske i vores verden. Han 

levede som en af os og viste os, hvordan Gud er og 

hvordan vi burde leve. Og i sin store kærlighed til os 

mennesker, med alle vores fejl og ondskab, accepterede han, Guds søn, at lide og dø på 

et kors som en forbryder. Og på tredje dag opstod han fra de døde. Dermed har han 

besejret det onde, synd og død. Alle som tror på Jesus Kristus får del i det nye liv. Deres 

synder er tilgivet, forholdet til Gud er genoprettet. De er forsonet med Gud og frigjort til 

selv at tilgive og søge forsoning med de mennesker, de står i konflikt med. 

På trods af det er det ikke altid nemt at søge forsoning for os kristne. Men så er det nok 

langt sværere for jøder og muslimer, som ikke tror på Jesus Kristus og hans 

frelsergerning. 
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Men alt dette skyldes Gud, som forligte os med sig selv ved Kristus og gav 

os forligelsens tjeneste, for det var Gud, der i Kristus forligte verden med 

sig selv og ikke tilregnede dem deres overtrædelser, men betroede os 

ordet om forligelsen. (2. Kor. 5, 18-19) 

Fred er et komplekst begreb og hvad man forstår under fred, afhænger af situationen og 

kan variere i forskellige kulturer. Men selv om de måske ikke alle mener helt det samme, 

så tror jeg at de allerfleste ønsker at leve i fred, i et land i fred og også i fred med deres 

medmennesker og måske også i fred med Gud. 

Da vi nu er blevet gjort retfærdige af tro har vi fred med Gud ved vor Herre 

Jesus Kristus. (Rom. 5, 1) 

Når to parter har forsonet sig, så står der ikke længere noget i vejen for at de kan leve i 

fred med hinanden. I hvert fald teoretisk. Der kan dog nemt opstå nye 

modsætningsforhold og konflikter. Derfor er det vigtigt at have nogle aftaler og 

mekanismer på plads, som kan forebygge eller hjælpe med at løse ny opstående 

konflikter i opløbet. 

Hold fred med alle mennesker, om det er muligt, så vidt det står til jer.  

(Rom 12, 18) 

Ydre omstændigheder kan tvinge to partere til at indgå en fredsaftale. Det kan være den 

enes nederlæg eller pres udefra på begge. Men uden en virkelig forsoning mellem de to, 

især hvis de var i en hård konflikt med hinanden, så vil det ikke føre til en god og varig 

fred, men det kan være en første skridt på vejen. Men så længe problemerne og 

uenighederne mellem parterne består, så bliver det en meget skrøbelig fred. 

Når jeg tænker på de to konflikter i Ukraine og Palæstina, så har jeg svært ved at se en vej 

til fred. Og jeg er nok ikke den eneste, da det er meget komplekse situationer. Men 

derfor er det endnu vigtigere at vi beder om fred, fordi hvad der er umuligt for 

mennesker, er muligt for Gud. 

Og Guds fred som overgår al forstand vil bevare jeres hjerter og tanker i 

Kristus Jesus. (Fil. 4, 7) 
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Menighedskalender 

Marts 
Søndag 03. kl. 10.00 Gudstjeneste  

Béatrice Wittlinger 
Onsdag 06. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 07. kl. 18.30 Spejderne mødes i kirken 

Lørdag 09. Kl. Spejdertur: fra jord til bord 

Søndag 10. kl. 10.00 Nadvergudstjeneste  
Jørgen Thaarup 

Onsdag 13. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 14. kl. 18.30 Spejderne mødes i kirken 
Generalforsamling 

Søndag 17.  Ingne gudstjeneste 

Onsdag 20. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 21. kl. 18.30 Spejderne mødes i kirken 

Søndag 24. kl. 10.00 Palmesøndag - nadvergudstjeneste  
Christian Alsted 

Tirsdag 26. kl. 18.00 Mad og Fællesskab. Se side 10 

Onsdag 27. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 28.  Spejderne holder påskeferie 

Søndag 31. kl. 10.00 Påske - nadvergudstjeneste  
Béatrice Wittlinger & Claus Kofoed Nielsen 
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April 
Onsdag 03. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 04. kl. 18.30 Spejderne mødes 
Bossevejen 11 

Søndag 07. kl. 10.00 Gudstjeneste  
Béatrice Wittlinger 

Onsdag 10. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 11. kl. 18.30 Spejderne mødes 
Bossevejen 11 

Søndag 14.  Ingen gudstjeneste  

Onsdag 17. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 18. kl. 18.30 Spejderne mødes 
Bossevejen 11 

Søndag 21. kl. 10.00 Nadvergudstjeneste  
distriktsforstander Thomas Risager 
efterfølgende Pastoratskonference. Se side 12 

Tirsdag 23. kl. 18.00 Mad og Fællesskab. Se side 10  

Onsdag 24. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 25. kl. 18.30 Spejderne mødes 
Bossevejen 11 

Søndag 28. kl. 10.00 Nadvergudstjeneste  
Mark Lewis 

 

  



 

8 

 

Maj 
Onsdag 01. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 02. kl. 18.30 Spejderne mødes 
Bossevejen 11 

Søndag 05. kl. 10.00 Gudstjeneste  
Béatrice Wittlinger 

Onsdag 08. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 09.  Kristi Himmelfart 

Søndag 12. kl. 10.00 Nadvergudstjeneste  
Béatrice Wittlinger & Claus Kofoed Nielsen 

Onsdag 15. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 16. kl. 18.30 Spejderne mødes 
Bossevejen 11 

Søndag 19.  Ingen gudstjeneste 
Landsmøde i Holstebro 

Onsdag 22. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 23. kl. 18.30 Spejderne mødes 
Bossevejen 11 

Lørdag 25. Hele dagen Spejdertur, info følger 

Søndag 26. kl. 10.00 Nadvergudstjeneste  
Béatrice Wittlinger & Claus Kofoed Nielsen 

Tirsdag 28. kl. 18.00 Mad og Fællesskab (Se side 10) 

Onsdag 29. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 30. kl. 18.30 Spejderne mødes 
Bossevejen 11 
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Juni 
Søndag 02. kl. 10.00 Nadvergudstjeneste  

Ole Birch 
Onsdag 05. kl. 19.00 Harmony øver 

Torsdag 06. kl. 18.30 Spejderne mødes 
Bossevejen 11 

Søndag 09. kl. 10.00 Gudstjeneste  
Béatrice Wittlinger 
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Samvær … rundt om spisebordet, med samtale og inspiration. 
Prisen for Mad og Fællesskab er kr. 60,00 for voksne og kr. 30,00 for børn. 

Tilmelding sker til 

Randi Langskov eller Bettina Pedersen 
Tlf. 21 27 45 84  Tlf. 23 47 71 09 

Læs mere på: https://zionskirken.dk/madfaellesskab/ 

Tirsdag 26. marts kl. 18.00 

 

En gang spejder, altid spejder     … 
Birger Nissen – KFUM spejder gennem et langt liv kommer og 
fortæller om sine spejder oplevelser internationalt som nationalt. 

Tirsdag 23. april kl. 18.00 

 

 
Steen Thomsen, formand for Ældre Sagen Bornholm kommer og 
fortæller, hvad vi kan bruge Ældre Sagen til og hvilke aktiviteter de 
har. 

Tirsdag 28. maj kl. 18.00 

 

Danmark skal have en ny bibel 
Målet er, at der er en ny oversættelse af Bibelen i 2036, som også er 
500-året for reformationen i Danmark. 
Claus & Béatrice fortæller om Bibelen, oversættelse og bibelsyn.  

Mad og fællesskab 

https://zionskirken.dk/madfaellesskab/
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Vigtige datoer og informationer 📆  

Ellinor Lund fylder 100 år  
Lørdag, den 27. 

april, er det præcist 

100 år siden Ellinor 

blev født. Hendes 

alder taget i 

betragtning har hun 

det godt, og hun 

fejrer denne dag 

sammen med sin store familie. Derfor er hun ikke 

hjemme på dagen og der bliver ikke holdt åbent 

hus. 

Som menighed glæder vi os sammen med Ellinor og 

ønsker hende hjertelig tillykke med den store fest. 

 

 

 

Victoria Jakobsens konfirmation 

Lørdag den 20. april bliver Victoria konfirmeret. Hun har fulgt konfirmandundervisning 

med sin klasse og bliver også konfirmeret sammen med dem i Skt. Nicolai kirken; selvom 

hun er døbt og menighedsbarn i Metodistkirken. Menigheden ønsker hjertelig tillykke på 

dagen. 
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Midt i byen - midt i livet (Billede: Lars Plougmann C  ba  ) 

Menighedens Årsmøde 

Pastoratskonference, som vi kalder det i Metodistkirken, holder vi søndag, d. 21. april. 
Årsmødet indledes med frokost, der koster 20,00 kr.  
Distriktsforstander Thomas Risager kommer og leder os igennem forhandlingerne. Alle er 

velkomne, medlemmer af menigheden har stemmeret. 

 

Generalkonference 2024 

Fra den 23. april til den 3. maj afholdes 

Metodistkirkens generalkonference i Charlotte, 

North Carolina, USA. 

På grund af Corona er det nu 8 år siden den sidste 

generalkonference, som normalt finder sted hvert 

4. år. Der er sket en splittelse siden den sidste 

generalkonference og der hersker fortsat stor 

uenighed angående bl.a. den menneskelige 

seksualitet og kirkens holdning dertil. Der står 

meget på spil for vores kirke og derfor er der brug 

for forbøn, for at der træffes gode og konstruktive 

beslutninger med gensidig respekt og i kærlighed 

for dem der tænker anderledes. 

https://openverse.org/image/2976d99c-3cc2-442c-bb80-2c54bce294f3?q=R%C3%B8nne%20skyline
https://www.flickr.com/photos/75062596@N00
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0/deed.da
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Landsmøde 2024 afholdes i Holstebro – Odense inviterer 

I pinsen, fra den 17. til den 20. maj afholdes årets landsmøde på Idrætsefterskolen 

Lægården i Holstebro. Odense menighed inviterer i år og er i fuld gang med 

planlægningen. Programmet er endnu ikke kendt, men temaet er: Kendetegn.  

Ved søndagens pinsefestgudstjeneste medvirker gospelkoret Nardus. Hvis den skulle 

blive transmitteret over internettet, vil vi informere om det. Der er ikke gudstjeneste i 

Zionskirken i pinsen. 
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Spejderliv med indhold: 

Ku’ du tænke dig at… 

¶ Tage på tur 

¶ Stege pølser og bage snobrød 

¶ Komme på weekendtur 

¶ Få nye kammerater 

¶ … og meget mere 

Læs mere om spejderne og deres program på: 

https://zionskirken.dk/spejder/ 

 

Lyder det spændende -- Så skynd dig at blive spejder! 

Til spejder får du venner for livet, kommer på ture, lærer mange færdigheder, som du kan 

bruge resten af dit liv. 

Spejderne mødes torsdage kl. 18.30 – 20.00 

Mødested:  Metodistkirken, Østergade 16, Rønne 

Fra april:  Hos Kenneth & Pernille, Bossevejen 11, Vestermarie. 

Vil du vide mere om spejder, så kontakt: 
Gruppeleder 

Bettina Pedersen 

Tlf. 23 47 71 09 

  

Metodistkirkens Spejdere 

 
Værdier for livet og et pusterum i hverdagen 

https://zionskirken.dk/spejder/
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Sommerspejder 2024 

Første spejdermøde efter påske – den 4. april 2024 – vil 

vi igen holde spejdermøderne udendørs på Bossevejen 

11, Vestermarie. 

Det betyder, at I skal huske at tage tøj på efter vejret og/eller tage 

noget ekstra tøj med. 

Spejdermarchen Bornholm Rundt 2024 
Op til pinse i dagene fredag 17. maj til søndag 19. maj. 

Nærmere information kommer når tiden nærmer sig. 

Spejdertur lørdag den 25. maj 
Vi tager på tur – fra ca. kl. 9.30 til 18.00.  

Sæt   i kalenderen, da vi bruger turen som led i at tage 

vores mærker. 

Sommerlejr 2024  

          Sommerlejren holder vi på Bossevejen 11, Vestermarie fra 

mandag d. 1. juli til onsdag d. 3. juli 2024.  

Uniform og spejdergrej 
Vi forlanger ikke man anskaffer sig en uniform. 

Er man interesseret i uniform eller spejdergrej, så kan 

det købes hos , som er blevet forhandler for 

spejderne. De har mange lækre spejder og 

friluftsting. Man kan se og prøve udstyret i deres 16 

butikker, der er dog ingen på Bornholm. Men man kan handle online: 

www.eventyrsport.dk. Bemærk: MS bruger samme uniform som 

KFUM-spejderne. 

MS Rønne har også nogle få brugte uniformer, som vi sælger til en 

billig pris – vi går nemlig ind for genbrug         

http://www.eventyrsport.dk/


 

  

Kontakt til Metodistkirken Bornholm 
Vil du vide mere om Metodistkirken kan du kontakte: 

Præst   
Béatrice Wittlinger 50 12 28 44 
 
 

beatrice.wittlinger@metodistkirken.dk 

Præst  
Claus Kofoed Nielsen 22 33 11 15 
 
 

claus.kofoed.nielsen@metodistkirken.dk 

Postadresse: Bankkonto: 
Metodistkirken i Rønne 
c/o Bettina Pedersen 
Sursænkevej 1 
3700 Rønne 
 

0650-6505 854 908 
 
4843KF 

Menighedsrådsformand  
Randi Langskov 21 27 45 84 
 
 

randilangskov@gmail.com 

Kasserer/Spejderleder  
Bettina Pedersen 23 47 71 09 / 56 95 57 29 
 
 

bepedersen@outlook.dk 

Kirkeværger  
Bent Kofod 50 72 46 40 
 
 

ambk@mail.dk 

Finn-Erik Dahl Pedersen 25 46 61 09 
 fbm@pedersen.mail.dk 

 

 

Zionskirken 
Metodistkirken i Rønne 

Østergade 16 

3700 Rønne 

www.Zionskirken.dk 
Facebook: Rønne Metodistkirke 

 
Metodistkirken er en del af  

United Methodist Church. 

 

 

 


